% 1. Hauras de recordar P.1de5

Una fraccié és una part de la unitat

Vegem-ne un exemple:

Roig%i=L Blau%i=L
. Humm s N
Blanc— 5 No blanc — 7
12 12

| ACTIVITATS |

1 Quina porcié del cub és blava?

Quina porci6 és groga?




%% 1. Hauras de recordar

Una fraccié és una divisid indicada

Una fraccié representa la divisié 4 : b

Per exemple:

10 3
— =10:5=2 —~ =3:5=0,6 = =2:3=0,6
5 5 3
| NOMBREENTER | | DECIMAL EXACTE | | DECIMAL PERIODIC
| ACTIVITATS |

. 4 5
1 Expressa en forma decimal: a) 5 - I:I b) =

2




%% 1. Hauras de recordar P.3de5

™

Una fraccié és un operador que actua sobre un nombre i el

transforma
Vegem-ne un exemple:
40
Calculem el valor dels 170 de 40: '
L 4e40-40:10=4——/ de40=4-7=28 414
10 10

ACTIVITATS |

AN - 3 _
1 Calcula: a)?de60—|:| b) : de40_|:|




%«;@ 1. Hauras de recordar P.Ade5
e

Diferents fraccions poden expressar el mateix valor

3
P l’ -

er exemple 10 y 5
0 0,6 L
B [ [ ]
L=6;10=0,691=3:5=0,6 T .

10 5

0 0,6 1

ACTIVITATS |

1 Emparella les fraccions que tinguen el mateix valor.

1 4 7 2 4 12

2 5 14 3 6 15




% 1. Hauras de recordar P.5de5
Com es calcula el minim como multiple de dos nombres
* Es descomponen en factors primers.
* Es prenen els factors comuns i els no comuns elevats al major exponent.
Per exemple:
Calculem el min.c.m. (10, 12, 15):
10=2-5
12=2%2.3 } min.c.m. (10, 12, 15) =2%-.3.5 =60
15=3-5

ACTIVITATS |

1 Calcula: a) min.c.m. (2, 3, 6) = I:I b) min.c.m. (18, 24, 36) = I:I




% 1. Hauras de recordar P.1de5

Solucions
Una fraccié és una part de la unitat
Vegem-ne un exemple:
Roig%i=L Blau%i=L
Blanc—s —2 No blanc — —/—
12 12

| ACTIVITATS |

1 Quina porcié del cub és blava?

Quina porci6 és groga?

9

Blau —» —=-

27
18

27

Groga —




%«;@ 1. Hauras de recordar P.2de5
e

Solucions

Una fraccié és una divisid indicada

Una fraccié representa la divisié 4 : b

Per exemple:

10 _10:5-2 3 _3:5-06 2 _2:3-06
5 5 3
| NOMBREENTER | | DECIMAL EXACTE | | DECIMAL PERIODIC

| ACTIVITATS |

N 4 5 _ 5 =
1 Expressa en forma decimal: a) 5 = b) 5 = m c) <




%% 1. Hauras de recordar P.3de5

Rk Solucions

Una fraccié és un operador que actua sobre un nombre i el

transforma
Vegem-ne un exemple:
40
Calculem el valor dels 170 de 40: '
L 4e40-40:10=4——/ de40=4-7=28 414
10 10

ACTIVITATS |

oy 2 _ 3 _
1 Calcula: a)?de 60_ b)?de40_




g 1. Hauras de recordar P.4de5

Solucions

Diferents fraccions poden expressar el mateix valor
6 3
P le, —y—:
er exemple 0 y 5
0 0,6 1
DN | [ [ ]
0 _6:10=06¢>2=3:5-06
10 5 I [ ]
0 0,6 1

ACTIVITATS |

1 Emparella les fraccions que tinguen el mateix valor.

1 4 7 2 4 12
2 5 14 3 6 15
1_7 4 _12 2 _4
2 14 5715 376




%5 1. Hauras de recordar P.5de5

— Solucions

Com es calcula el minim como multiple de dos nombres
* Es descomponen en factors primers.
* Es prenen els factors comuns i els no comuns elevats al major exponent.
Per exemple:
Calculem el min.c.m. (10, 12, 15):
10=2-5
12=2%2.3 } min.c.m. (10, 12, 15) =2%-.3.5 =60
15=3-5

ACTIVITATS |

1 Calcula: a) min.c.m. (2, 3, 6) = IZI b) min.c.m. (18, 24, 36) =




